MEGOLDOKULCS és JAVITASI UTMUTATO

BOLYAI ANYANYELVI CSAPATVERSENY
ORSZAGOS DONTO, 2019. DECEMBER 7.

3. osztaly 4. osztaly 5. osztaly 6. osztaly 7. osztaly 8. osztaly
1. | BCE ABC ACDE I. |E AD AB 1.
2. |CE CE BE 2. |BD BD BD 2.
3. |DE ACD BCD 3. |E ABCDE |BCE 3.
4. | BE BE CE 4. |BD BD ABCDE 4.
5. |C BE B 5. |C AE E 5.
6. | BDE D ABE 6. |AD D ACD 6.
7. |ABCDE |E D 7. |BCE CD CDE 7.
8. |CE ABCD ABE 8. |D E AC 8.
9. | C D CE 9. | BE CE C 9.
10. | C D BDE 10. | BE ABCDE |ABCDE 10.
11. | DE BCD AD 11. |BDE B B 11.
12. | ACE ACE ABE 12. | BE C D 12.
13. | D D B 13. | B E E 13.
Max. | 184+16 pont | 183+16 pont | 186+16 pont | Max.| 179+16 pont | 183+16 pont | 186+16 pont | Max.

3-4. osztaly 14. feladat:

fme a vers helyesen:
Egér Ede egérfogot latott.

— Ilyet — mondta —
majd én is csindlok,
de bovebbre tervezem s nagyobbra,

hogy Cirmost is megfogja.

Biiszke is volt elmés otletére,
kar, hogy most mar

nem hajthatja végre:
fogva tartja az egérfogo rdcsa,
mert bebujt,
hogy beliilrol is lassa.
A vers helyes 0sszeallitasaért 8 pont jar. Ettdl eltérd osszeallitdsért nem jar pont.
A kérdésekre adhat6 valaszok:
1) Mit jelent az ,,elmés” kifejezés? Okos, szellemes, Gtletes, leleményes, Gjszeriien, meglepden okos.
2) Miért akarhatta Egér Ede megfogni Cirmost? Cirmos nyilvan egy macska, és ha megfogja, mar nem
kell tartania téle. Vagy egyszeriien a macska-egér ellentét miatt akarta megfogni, hogy taljarjon az
eszén, esetleg bosszuboal.
Hogy mondhatjuk masképp, hogy ,,nem hajthatja végre”? Nem tudja megvalositani. Nem tudja vég-
hezvinni, kivitelezni, megcsinalni.
Melyik sor elejére lehet beirni a ,,minthogy” sz6t? A |, fogva tartja az egérfogo racsa” elé lehet
beirni.
Pontozas: Minden jo valaszért 2 pont jar. Természetesen a fentiektdl eltérd, de jo valasz ugyancsak 2 pontot
ér. A kevésbé szerencsés, kicsit hidnyos, de nem téves valasz esetén 1 pont adhato. Esetleges helyesirési
hibakért 1-1, de 6sszesen legfeljebb 2 pont levonandé. Osszesen 16 pont adhatd.

3)

4)

A javitasi utmutato a tuloldalon folytatodik.



5-8. osztaly 14. feladat:
A ,tart” ige lehetséges jelentései egy-egy példamondattal:
1) Erdvel, erdkifejtéssel (kézzel) a helyzetében, helyén maraszt valamit, valakit.
., A csapatkapitany két kézzel tartotta a magasba a vandorserleget.”
2) Atvitt értelemben valamilyen eredményt, helyzetet megériz, nem enged at.
A Forma—I-es pildta a rajt pillanatatol végig tartotta az elsoségeét.”
3) Targyat, dolgot bizonyos céllal driz, egy bizonyos helyen téarol.
,, Otthon tartja a pénzét.” ,, A biztonsag kedvéért magandl tartja a potkulcsot.”
4) Allatot vagy értékes vagyontargyat birtokol.
,, Vidéki birtokan lovakat tart.” ,, Két kocsit tart; egyet sajat hasznalatra, a mdsikat a munkdjahoz.”
5) Gondoskodik valakir6l, fizeti a koltségeit, biztositja a megélhetését.
., Tisztességesen eltartja a csaladjat.”
6) Az igéretének, vallalasanak, eskiijének stb. megfeleléen cselekszik.
,, Betartja / Megtartja, amit igért.”
7) Akadalyoz valakit a tovabbhaladasban vagy a munkéajaban.
,,Jogos a szabadrugas, hiszen a hatvéd feltartotta a tamado jatékost.”
8) Uralkodik magan, tiirt6zteti magat; ragaszkodik a véleményéhez.
,,Sokaig tartotta magat, am hirtelen kifakadt.” ,, Makacsul tartja magat az allaspontjahoz.”
9) Valamilyen szolgalatra, valamilyen munkakorben alkalmaz valakit.
., Az igazgato sofort és egy testort is tart.”
10) Valamilyennek, valaminek/valakinek hisz vagy vél valakit vagy valamit.
. Mindenki jonak tartja a korabbi induldst.” ,, Ot tartjik a legalkalmasabbnak erre a posztra.”
11) Eléad vagy valamilyen tandraja van.
., A témahéten sok eldadast tartottak a szelid energiarol.”
12) Valamilyen irdnyba halad.
., A patak felé tartott, amikor furcsa neszre lett figyelmes.’
13) Valamilyen teriilet, telek terjed valameddig.
., Az also kert a vizesarokig tart.”
14) Valami, egy esemény egy bizonyos ideig zajlik.
., A koncert éjfélig tart.”
15) Fél valamitdl.
,, Attdl tartott, hogy senkinek sem fog tetszeni az étlete.’
16) Fogadasba belegyezik, érvényesnek fogad el. Kartyajatékban elfogadja a tétet.
., Phileas Fogg tartotta a 20 ezer fontos fogadast.” ,, Tartom a tétet!”
A felsoroltaktdl kisebb-nagyobb mértékben, egy jelentésarnyalattal eltérd jelentésti megoldasokat el lehet
fogadni 6nall6 jelentésnek (az Ertsz. gyakorlatanak megfelelden). Példaul az elsé (fizikai) jelentésnek egy
valtozata a ,, Vasbeton pillérek tartjak a hidat.” tipusi mondat. Vagy bizonyos allandésult szokapcsolatok-
ban is mas-mas jelentéssel talalkozunk: , Tartsd a szad!” vagy: ,, Tartja a hatat.” Az ilyen tipusu jelentések
helyes koriilirasat is el kell fogadni (nem besz¢l, nem kotyogja ki a titkot; valaki helyett vallalja a felel0sséget
stb.).
Pontozas: Minden helyes jelentés érthetd megadasa 1 pont, ¢s minden ezekhez tartozo jo példamondat szin-
tén 1 pont. (Jelentésenként csak egy példamondatra csak 1 pontot lehet adni.) Esetleges helyesirasi hibakért
1-1 pont, de 8sszesen legfeljebb 2 pont levonandé. Osszesen 16 pont adhatd.
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